

探究水闸机电设备质量管理与运行维护管理

鞠志勇 王猛 刘海亮

南水北调东线山东干线有限责任公司, 山东 济南 250013

【摘要】: 水利工程是现代化社会维护人们正常生活的重要设施之一。水闸机电设备是河道输水的基础保障, 不仅关系到闸站的运行安全, 而且对其运行质量产生重要影响。

【关键词】: 水闸机电设备; 质量管理; 运行维护; 质量分析、安全运行

1 引言

在人们的日常生活中, 水资源发挥了不可或缺的重要作用。最近几年来, 随着人们生活水平不断提高和科学技术的不断发展, 我国对于水利工程建设投入力度也越来越大。水闸机电设备的运行管理水平对我国国民经济发展产生重要影响。作为管理部门, 企业需要积极提高对于水闸机电设备运行与维护管理的重视程度, 积极采取措施对于其中出现的问题进行解决, 促进我国水利工程得到长期稳定发展。

2 我国水闸机电设备质量管理与运维管理中存在的问题

2.1 设备维修保养不够专业

水闸机电设备维修质量的好坏直接影响水利工程的运行质量。大多数水闸机电设备较为复杂且精密, 运行期需要专业的维修保养。如果工作人员的专业能力不足, 导致设备无法获得专业保养, 会大大降低水闸机电设备的使用寿命和精确度, 对后期水利工程安全稳定运行会产生不利影响。然而在大多数水利企业中, 维修人员未经过专业化的维修知识培训, 或者专业知识与具体业务不能相匹配。这种情况导致工作人员在进行水闸机电设备维修时, 往往根据自身的经验开展维修工作, 严重影响设备的寿命与可靠性。

2.2 运维人员专业素养不足

目前在水利工程中, 一些企业对水闸机电设备运维管理会选择其他技术类人员的或者兼职人员代替。这些人员往往不具备专业的运维知识, 只经过简单的培训, 未形成系统的运维实践体系。同时, 专业运维人员的培养需要花费一段较长的时间和投入, 除了水闸机电设备维修理论以为, 还要进行大量的水利工程运维管理实践。目前我国只有少数高校开展了水闸机电设备运维管理专业, 并且专业知识和教学实践水平不足, 这种情况不利于我国专业水利工程运维管理人员的培养和发展。

2.3 维修工作监督管理不到位

对于水闸机电设备维修结果的监督与评价, 目前只有少数水

利企业具有内部较为专业的维修监督部门。同时, 大多数企业对于水闸机电设备的质量管控只关注建设质量, 往往忽视了后期设备运维管理的重要意义。除此之外, 目前水利企业对于水闸机电设备维修并未形成统一性的运维管理标准和制度, 不利于整体工作的开展。

2.4 水闸机电设备运行自动化程度较低

目前我国绝大部分水闸机电设备采用人工运行, 缺少自动化控制监测设备。这样不仅会产生大量人工费用, 而且由于人力运行管理的特殊性, 工作效率较低及运行风险较大。除此之外, 人工运行不利于水利企业进行精细化工程管理和考核, 增加管理难度。

2.5 水闸机电设备安装前设计不足

水闸机电设备的设计标准直接决定水闸机电设备后期运行的整体质量和综合性能。部分水闸机电设备设计部门和企业在设计阶段未进行充分的分工协调和沟通交流, 使得后期的水闸机电设备运行安装遇到很多的问题和困难。比如不能良好匹配实际运行需求、设备安装预留孔洞位置不正确等。这种情况不仅会对后期水闸机电设备运行工作的顺利开展造成负面影响, 而且会产生多次维修和修改工作, 大大增加水闸机电设备整体运行成本和经济投入, 降低运行和质量效率。同时, 一些企业在设计过程中忽视了水闸机电设备安装与水利工程实际建设要求之间的密切关系, 导致实际预留空间不能满足水闸机电设备使用要求, 增加水利工程建设安全隐患。

3 水闸机电设备质量管理与运行维护管理措施和建议

3.1 对水闸机电设备管理制定相应的管理和考核制度

水利企业应建立专业的水闸机电设备质量监督和管理机构, 明确部门职责, 制定相应的管理和考核制度, 根据自身发展规划和质量标准, 提高对水闸机电设备质量管理工作重视程度, 对于机电设备的运行状况、运行效能、质量等进行监督考核与相关人员的收入、晋升挂钩。对于采集到的实际水闸机电运行数据进行切实可行的分析和应用, 按制度适时升级改造维护机电设备,

提高机电设备的安全性能和质量。

3.2 培养专业机电设备管理人才增加运行管理实践经验

目前我国只有少部分高校开展了水闸机电设备运维管理专业,这对于我国水利行业的人才储备具有不利影响。为了培养专业机电设备管理人才,相关水利企业需要定期开展针对性的水闸机电设备管理知识培训,从实际出发综合提高技术人员的能力。除此之外,需要重视水闸机电设备管理过程中问题的积累和分析,为管理人员创造更多的实践工作经验。加强水闸机电设备管理人员的主观能动性,灵活解决设备运行过程中出现的问题,保障机电设备平稳运行。

3.3 制定严格统一的质量管理标准

针对水闸机电设备质量管理的复杂性,需要制定严格统一的质量管理标准,比如①安排专业的现场工作指导人员,按照相关管理标准提高水闸机电设备运行的有效性;②积极研发水闸机电设备管理核心技术,结合实际工作经验,制定统一的如水闸机电设备及仪器登记标准、设计标准、安装标准和水闸仪表参数标准等;③明确水闸机电设备安装管理工作分工,具体工作具体落实,严格执行。

3.4 结合现代技术普及水闸机电设备自动化控制

普及水闸机电设备运行自动化控制,能够大大提高水闸机电设备工作效率,降低设备运行的人力成本,减少设备运行误操作的风险,提高运行精度,并有利于水利企业开展精细化质量管理和考核。

3.5 应用水闸机电设备故障诊断技术提高设备运行与维护质量

现今水闸机电设备越来越复杂,越来越精密,依靠单纯的人工检测,往往无法及时准确的判定设备的运行状态。使设备的安全稳定运行存在较大不确定性。然而应用故障诊断技术能较好的解决这一问题,当今机电设备故障诊断技术一般有智能化诊断技

术、数字模型诊断技术、仪器诊断技术等。

①智能化诊断技术分析。此技术是把设备信息自动采集技术与自动处理技术相结合的新型诊断技术,这项技术与以往效果单一、操作复杂的非智能检测技术相比,更加便捷、智能、快速。工作人员只需要将设备数据输入到智能诊断技术计算机设备中,通过其一系列的运算分析,就可以对设备故障情况进行诊断。这项技术模拟了人脑运算和传感器感知,大大程度上提高了水闸机电设备故障诊断结果的准确性和速度性,节约了工作人员的工作量,是目前我国水闸机电设备检测技术中应用最为广泛的检测技术。

②数字模型诊断技术。水闸机电设备诊断技术的运行依赖于大量复杂的数据,这些数据形成了庞大的检测数据库,基于数学概率、统计等运算方式,再与传感器技术与动态检测技术相结合,最终形成完整的数字模型诊断技术。数字模型诊断技术通过对设备信息进行筛选和处理,留下真实、有效的信息,作为实际的水闸机电设备故障诊断数据基础,便于故障诊断目的的达成。

③仪器诊断技术。仪器诊断技术主要是利用检测仪器来对水闸机电设备进行检测,获取温度、湿度、压力、振幅等相关参数,然后根据仪器计算出相关结果,对水闸机电设备进行检测诊断。这种诊断技术要求工作人员具有相应的仪器操作能力,在检测过程中能正常使用仪器设备。诊断仪器分为不同类型,主要是通用型、综合性、专业性等,目前随着我国科学技术的不断进步,诊断仪器也变得更加专业、精确。

4 结语

综上所述,水闸机电设备质量与运维管理对于水利工程的整体质量和效果意义重大,相关企业需要加强对水闸机电设备质量与运维管理的重视程度,深入分析控制要点,增强对整体运行项目地把控力度。在现代化过程中,凭借先进科学技术水平,完善的管理体系,不断调整和优化,提高设备质量与安全稳定运行能力,为水利工程企业节约经济成本,提升市场竞争力。

参考文献:

- [1] 李长忠. 水闸机电设备质量管理与运行维护管理[J]. 海峡科技与产业, 2017, 000(008):156-157.
- [2] 刘振军, 陆明秋, 李磊. 水闸机电设备质量管理与运行维护管理[J]. 山西建筑, 2009(06):364+374.
- [3] 李军. 水利工程机电设备的质量管理解析[J]. 科技传播, 2013, 000(008):80-80,76.